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Ejercicios de Polinomios y Fracciones Algebraicas

1. Dados los polinomios:

1. P(x) =4x% — 1 4.S(x) = 1/2x> + 4
2.Q(x)=x>—3x*+6x—2 5.T(x)=3/2x*+5
3.Rx)=6x>+x+1 6. Ux)=x%+2
Calcular:
a) P(x) + Q (x) = d) 2P(x) —R (x) =
b) P(x) — U (x) = e) S(x) + T(x) + U(x) =
¢) P(x) + R (x) = f) S(x) — T(x) + U(x) =

2. Multiplicar:
a) (x* —2x2+2)- (x> —2x+3)=
b) 3x2 - 5x) - (2x> +4x2 —x +2) =
3. Dividir:
a) (x* — 2x3 — 11x2 + 30x — 20) : (x*> + 3x — 2)
b) (x O+ 5x% + 3x2 = 2x) : (x> —x + 3)
¢) Px)=x>+2x3—x — 8 Qx)=x%—-2x+1
4. Divide por Ruffini:
a) (x> +2x +70) : (x + 4)
b) (x> —32): (x —2)
¢) (x* 3x2+2) : (x -3)
5. Indica cuales de estas divisiones son exactas:
a) (x> —5x—1): (x — 3) P -23+x2+x—-1):(x—1)
b)) x—1): (x+1) d) (x'9-1024) : (x +2)

6. Encontrar el valor de k para que al dividir 2x> — kx +2 por (x — 2) dé de resto 4.
7. Determinar el valor de m para que 3x% + mx + 4 admita x = 1 como una de sus raices.

8. Calcular el valor de a para que el polinomio x3

—ax + 8 tenga la raiz x = — 2, y calcular las otras raices.
9. Factorizar y calcular las raices de los polinomios

a)x3+x2 c)x2—4 e)9+6x+x2

b) 2x* + 4x2 d)x*-16 )z -5
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g) 2x*+ x> - 8x2—x+6
h) 2x3 — 7x% + 8x — 3
i)x®—x*—4

P x3+3x%—4x - 12
k) 6x° + 7x2 - 9x + 2
l)9X4—4X2:

m) x° + 20x> + 100x =

10. Simplificar las fracciones algebraicas:

a) X% - 3x
WE+ T

by X% = 3x
3-X

2
0) NEH N =2
wd—w? e w ]

11. Suma las fracciones algebraicas:

a 1 2x 1

+ — =
x+1 xF-1 w-d

12. Resta las fracciones algebraicas:
b) X+ 2 _ 1 _
x¥P-1 x-1

13. Multiplica las fracciones algebraicas:

a) X1-2x  xP+dx+d
x*-5x+6  x'-4

14. Divide las fracciones algebraicas:

a)  xX+2 o x*-4_
xP+dx+d x7+8

15. Opera:

a>[X+X>j1].[X_%]=

n) 2x> — 50x = u) x2+ 14x +49 =
0) 2x° — 32x = V) X3 — 4x% + 4x =
p) 2x% +x — 28 w) x2 - 11x + 30
qQxZ-2x+1= x) 3x% + 10x + 3
r)x>—6x+9= y)2x2—x—1

§) x2 — 20x + 100 =

t) x2 + 10x +25 =

d) x%-5x+6 _
w2 =T +12

e)XE—EX’—3=
P .

f) %3 =19% - 30 _
w? = 3w - 10x

by 9-6x +x? x?-Ox+6 _
9 - x* 3x% - Ox

by X7+ 3% - -12  dx -2
x5+ 2% -3 X -2 v x
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Soluciones

1. Dados los polinomios:

P(x) =4x>—1 S(x) = 1/2x* + 4
Qx)=x3-3x*>+6x-2 T(x)=3/2x*+5
R(x)=6x>+x+1 URx)=x%+2
Calcular:
a) P(x) + Q (x) = =(@4x> - D+ (X -3x%+6x—-2)=x>—3x>+4x’>+6x—2— 1=
=x>+x2+6x-3
b) P(x) - U (x) = =@4x*-1D)-(x*+2)=4x*—1-x2-2=3x*>-3
¢) P(x) + R (x) = =@4x> - D+ (x> +x+1)=4x*+6x>+x—1+1=10x>+x
d) 2P(x) - R (x) = =2-(4x*—1)—(6x>+x+1)=8x>-2-6x>2—x—1=2x>—x—3
e) S(x) + T(x) + U(x) = =(12x*+4)+BRx*+5)+x*+2)=
=12 x2+32x2+x2+4+5+2=3x2+11
f) S(x) — T(x) + U(x) = =(12x*+4)—-(BRx2+5)+(x*+2)=

=12x2+4-32x2-5+x2+2=1

2. Multiplicar:

a) (x*—2x2+2)- (x2—2x+3)= =x 0 —2x> +3x% — 2x* + 4x3 — 6x% + 2x% — 4x + 6=
=x0-2x—2x*+3x* + 43 +2x% —6x% —4x + 6=
=x0-2x7 +x*+4x3 —4x2 —4x + 6

b) 3x2—5x) - 2x> +4x> —x+2)=  =6x>+ 12x* = 3x> + 6x% — 10x* — 20x3 + 5x%> — 10x =
=6x°> + 12x* — 10x* — 3x3 — 20x> + 6x% + 5x% — 10x =
=6x° + 2x* = 23x3 + 11x% — 10x

3. Dividir:
a) (x* — 2x3 — 11x% + 30x — 20) : (x> + 3x — 2)
wt =2 11 x® +30x - 20 |X2+3X—2
—xt = 3wt 4 2t % -5y +6

- 5x7 - Qx%+30x
Sx¥+15x% -10x
6 x% +20x - 20
—6x* -18x +12
2% — B

b) (x &+ 5x% +3x2 = 2x) : (x> — x + 3)
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" + Gu? + 3t - 2w W=+ 3

-t = St x*+x' + 3% -6

o+ 2xt

-x+ oxt- 3

Sxt = 3x +3x°

—Sx? + 3% - Oxt

- Xt - 2x
Bx® - 6x +18
- 8x +183
¢) P(x)=x>+2x3—x— 8 Qx)=x2-2x+1
x® + 2 ¢ -x -8 | %% =2x +1
%7+ 2% - x° x*+2x%*+5x +8
2+ e
- 2%+ A - 2t
Sx® -2 xF- x
-5x* +10x% - 5x
Bx% -6 x-8
- 8x* +16x -8
10x - 16
4. Divide por Ruffini:
1 8] 2 70
-4 -4 16 -72
a) (3 + 2x +70) : (x + 4) bo-4 18 2
Cx)=x"-4x +18 Rix)=-2

1 O 0 ( 0 -32

2 2 4 8 16 32
b) (x° —32): (x —2) L 2 4 5 16 |9
Cx)=x*+2x>+4x>+8x + 16 R=0
1 0 -3 0 2
3 3 9 18 54
) (4 —3x2+2) : (x -3) L3 5 18 10

C(x)=x>+3x%>+ 6x +18 R =56
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5. Indica cuales de estas divisiones son exactas:

a)(x3—5x—1):(x—3) P(3)=33—5-3—1=27—15—l;é0 No es exacta.

b) x6—1): (x+1) P-D=(-1)°-1=0 Exacta

Ox*-23+x2+x—1):(x—1) P()=14-2-1P+12+1-1=1-2+141-1=0
Exacta

d) x'9-1024) : (x +2) P(-2)=(-2)!"-1024 =1024 — 1024 =0 Exacta

6. Encontrar el valor de k para que al dividir 2x> — kx +2 por (x — 2) dé de resto 4.
P2)=2-22-k-2+2=4;10-2k=4;-2k=—6;k=3

7. Determinar el valor de m para que 3x? + mx + 4 admita x = 1 como una de sus raices.
para q

P()=3-12+m-1+4=0;3+m+4=0;m=—-7

3 —ax + 8 tenga la raiz x = — 2, y calcular las otras raices.

8. Calcular el valor de a para que el polinomio x
P(-2)=(-2-a-(-2)+8=0;-8+2a+8=0;a=0

1 8 8 8

-2 -2 4 -8

1 =2 4 0

(x+2)-(x2—2x+4)
—2x+4= 0

2+r\.'22 2+-\."4 16 214—12¢R
2z

No tiene mas raices reales.

9. Factorizar y calcular las raices de los polinomios

a) x> + x> x3+x2=x2(x+1)
Laraicesson: x=0yx=—1
b) 2x* + 4x> 2x*+4x2=2x2 (x2 +2)

Solo tiene una raiz x = 0 ; ya que el polinomio, x% + 2, no tiene ningtn
valor que lo anule; debido a que la ecuacién x% + 2 no tiene solucién

¢)x>—4 X2 —4=(x+2) (x—2)
Lasraicessonx=—2yx=2
d)x*-16 X 16=(2+4) - (Z-4)=(x+2)- (x—2) - (x*+4)

Las raicessonx=-2yx=2
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€) 9+ 6x + x*
9+ 6x+ X2 = (3 " X)E Producto notable

FoTod

3oz o0 X
Laraizesx=-3
Dx2-x-6
xP-x-6=0
FLEERE
ol fi7rda 6 121524 125
2 z Z 4
Nx, = — = -2
22

Las raices sonx =3y x=-2
g) 2x* + x> - 8x*—x+6
Tomamos los divisores del término independiente: £1, +2, +3.
Aplicando el teorema del resto sabremos para qué valores la division es exacta.
P()=2-1*+13-8-12-1+6=2+1-8-1+6=0
Dividimos por Ruffini.
2 1 -8 -1 &
1 2 3 -5 -6
2 3 -5 -6 0
(x-1)-2x>+3x>-5x—6)

Continuamos realizando las mismas operaciones al segundo factor.

Volvemos a probar por 1 porque el primer factor podria estar elevado al cuadrado.
P()=2-17+3-12-5-1-6#0
P-D)=2--1)3+3-(-1)?-5-(-1)-6=-2+3+5-6=0

2 3 -5 -6
-1 -2 -1 6

2 1 -6 0
(x—1) - (x +1) - (2x2 +x —6)

El tercer factor lo podemos encontrar aplicando la ecuacion de 2° grado o tal como venimos
haciéndolo, aunque tiene el inconveniente de que s6lo podemos encontrar raices enteras.

El 1 lo descartamos y seguimos probando por — 1.

P-1)=2-(-1)2+(-1)-6#0
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PQ2)=2-22+2-6#0
P(-2)=2-(2)*+(-2)—6=2-4-2-6=0

2 1 -6
2 4 6
2 -3 0

x-1)-x+1)-(x+2)-(2x-3)
Sacamos factor comtn 2 en ultimo binomio.
2x =3 =2(xx—3/2)
La factorizacion del polinomio queda:
2xV+x3—-8x2 —x+6=2(x—1)- (x+1) - (x +2) - (x — 3/2)
Lasraicesson:x=1,x=—1,x=-2yx=3/2
h) 2x> — 7x> + 8x — 3
P(1)=2-13-7-12+8-1-3=0

Z -7 & -3
1 2z -5 3
Z -3 3 0

(x—1)- (2x* = 5x +3)
P(1)=2-12-5-1+3=0

Z -5 3
1 z -3
z -3 0

(x—1?-(2x-3)=2(x—3/2) - (x—1)?

Las raices son: x=3/2yx=1
i)x3—x2—4

{£1,£2,44 }

P()=13-12-4#0

P(-1)=(-1)7=(-1)>-4#0

PQ)=23-22-4=8-4-4=0

1 -1 0 -4
2 2 2 ]
1 1 2 0

(x—2)-(x>+x+2)

X2+x+2=0
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-1 (—1}2—4-2;11\;‘178:—114’—_?&@
2 2 2

(x—2)  (x*+x+2)

X:

Raiz: x = 2.

j) x> +3x2—4x— 12
Posibles raices: {£1, 2, £3, +4, £6, +12}
P()=13+3-12=4-1-12#0P(-1)=(-1)3+3 - (=12 =4 - (-1) - 1240
P(2)=23+3-22-4-2-12=8+12-8-12=0

1 3 -4 12
2 2 10 12
1 = 6 0 x-2) (2 +5x+6)
X2 +5x+6=0
PLEE T
55746 _ 5:5-24 S+l _-541
2 2 2 2 -
¥, =—=-3
202
(x—=2)-(x+2)-(x+3)
Lasraicesson:x=2,x=—2,x=—13.
K) 6x> + 7x2— 9x + 2
Posibles raices: {+1, +2}
P()=6-13+7-12-9-1+2+#0
P-1)=6-(-1P+7-(-1)2=9-(-1)+2+#0
PQ)=6-23+7-2%2-9-2+2%#0
P(-2)=6- (2> +7-(2)2-9 - (-2)+2=—48+28+18+2=0
6 7 -9 2
-2 - 12 10 -2
5 -5 1 0
(x+2) - (6x% = 5x + 1)
6x>2—5x+1=0
65 1
21272
L 5ty5°-46 5:25-24 5+ 511 _
12 12 12 12
Ny, =2 =1
‘12 03
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6:(x+2)(x—1/2)(x—1/3)
Raices: x=—2,x=12yx=1/3

1) 9x* —4x? = X2 (9x2—4)=x*-(3x+2) - 3x—2)
m) x° + 20x> + 100x = x - (x*+20x% + 100) = x - (x% + 10)?
n) 2x°> — 50x = 2x - (x> —25)=2x " (x +5) " (x - 5)
0) 2x° — 32x = 2x - (x4 =16 ) =2x - (x* +4) - (x* —4) = 2x - (x> +4)(x +2)'(x —2)
p) 2x> +x — 28
2x2+x—28=0
14 7
2 2T
X=-1iJ(-1) ~42:28 1+ 14224 -1+225 115 _
4 4 4 4 6
Nox, = —=-4
S|

2x2+x—28=2(x+4) (x—7/2)

Qx*-2x+1= =(x—1)3
r) x> —6x+9= = (x—3)?
s) X2 — 20x + 100 = =(x — 10)2
t) x>+ 10x + 25 = = (x +5)?
u) x2+ 14x + 49 = =(x+7)>2
V) X3 —4x2 +4x = =x-(x2—4x +4) =x - (x - 2)

w) x2 — 11x + 30

x2—11x+30=0

12
¥, =—=— =6
X=lliq|"112—4'3[:|=51J121—12D=1111=/1 2
2 2 2
10
Nx,===5
22

X2 —11x +30 = (x —6) - (x =5)
X) 3x% + 10x + 3

3x2+10x+3=0

/ﬂxl=£=3
,_10410°-4-3-3 10+4100-36 1064 _10+8 _ °
6 6 6 6
Nx, - 2=l
6 3

3x2+10x +3=3(x—3) - (x - 1/3)
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y)2x2—x — 1
2x2—x-1=0
PR
1£412-4-2 1+ 1+8 19 1+3
X: = = = =
! 4 ! 4
Ny, = 2--1
4 2
2x2-x—1=2(x—-1) - (x+1/2)
10. Simplificar las fracciones algebraicas:
XZ_BX =X'|ZX_3]|=:[X_3)
a)xz+3x= X (% + 3] [x+3)
x? - 3x _ _Xx-3) oxx-3)
p)y 3-x 3-X -3+ x
P =(X_1}'(X+2)==M
- z (xz_l
0 X -xF-x+1 (x -1)(x*-1) J
x2-5x+6 (X—E)-(x—3)==()‘f—2)
d)xz—?x+12_ (x=3)(x-4) (X_4)
2 -3 perty(x-3) (X3
o Fox-2 (x-2(x+1)  (x-2)
% —19x - 30 (x+2) (x+3)(x-35 _ x+3
f) x° - 3x* - 10x X (x+2)(x -5 X
11. Suma las fracciones algebraicas:
1 2 1
x+1 x*-1 x-1
xt-1={(x+1}(x-1)
m.em x+1, x* -1, x -1) = (x +1} - {x -1)
Xl (x+l)  x-142x-x-1__ 2Zx-2 __ 2
(x+1) (x -1 (x+1) (x - 1) (1) (x-1) (x+1)

12. Resta las fracciones algebraicas:
x+2 1
x7-1 x-1
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Xj—1=(X—1)'(X2+X+1)

m.em.(x" -1, x =1) = (x 1) [x* + x +1]

_x+2—[><2+x+1)__ X+2-x"-x-1 _ _ ‘(Xz‘l:]
_(x—l)-(x1+x+1)__(x—l)-[x1+><+1:|__(x—l)-[xz+x+1)
_ ~{x -1){x +1) _ (x+1)
(x~1) (X ex+l) T E o
13. Multiplica las fracciones algebraicas:
x?=2x  xP+dx+d
a) X -5x+6  x*-4
_E ) P raxnra) X(x =2) [x +2)° _
($F-Sx+6) (¥ -4) -2 (-3 (x-2)(x+2)
X(x+2)
(x-2)-(x-3)

9-6x +x% x¥-Sx+6 _
by 9-x° 3xC - O

O-Bx +x7) (x* -5x +6
| )

B-xf (-3 (x-2) _

(9-x7)(3*-9x) @) (B-x)H(x-3)
_(3-x)-(x-2)
- 3x-(3+x)

14. Divide las fracciones algebraicas:

x+2  x?-4
a) X +dx+d x7+8

_ (k2 (xFe8) (X2 (x+2(XP-2x+d) 2 oy g
A 028 e o2 ko) T x4
¥+ 3xF-dx -12 | dx -2xF
by X +2x-3 XT 2T x
=(XS+3x2—4><—12)-(x3—2x2+x)==(X_z)-(x+2}-[x+3)-x-[x—1)2=
(x* + 2 =3) [dx - 2x7) e +3)(x -1)2x (2~ x]
_Tx-2(x+2(x-1) 0 (x+2)(x-1)
2200 T

http://www.vitutor.com



jé-% IES Virgen de la Cabeza. Marmolejo. Departamento de Matematicas
Matematicas 1° Bach CCSS.  Ejercicios Tema 2. Polinomios y Fracciones Algebrdaicas. Pag 12/12

15. Opera:
X ) o % ).
b))
e Lr:}{z_ 52 ==X2 (X—l)z—X2=X2|-[X_1)2_1-|=
x-1 -1F (xo1) -1y
o xPx-1-1) (-1 1) x2ﬁ=2)x_=x?(x_a

(x - 1)° (x -1y (x-1)

, _XF XX XD - X
x -1 ' x -1 x-1 = x-1
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